

驾考新规“低通过率”是个伪问题

□ 舒圣祥

按照1月1日起实施的新交规要求，驾驶证考试全部按照新的考试内容和标准进行。由于新规要求严格，特别是科目三增加了安全文明驾驶常识理论考试，致使各地通过率创新低，江西南昌科目三近期考驾照者竟无一通过。据悉，新增加的安全文明驾驶常识理论考试对实际操作的要求非常高，因为只有大纲，没有题库，动画形式的考题让死记硬背的学员很难通过考试。

驾考新规实施后的所谓“低通过率”，让人们对于驾考新规的难度提出了一些质疑。那么，驾考新规是否确实增加了难度？如果我们认真研究驾考新规的前后对比，就会发现驾考新规其实做了很多减法：原来复杂而不实用的桩考，简略为现实中最常用的倒车入库；科目二中单边桥、绕铁饼、限速通过限宽门等项目也全部取消，10项学习内容简化为5项，全是实际驾驶中实用的。驾考新规中唯一做的加法，就是此前最该引起重视、驾校却又基本不教的驾驶交规理论以及文明驾驶常识。

为什么会有考生抱怨难？是因为我们仍旧在用长期养成的应试教育思维，对待事关人命、事关公共安全的驾考。之所以“马路杀手”多，驾驶技术只是一个方面，更重要的是相关常识的缺乏。就拿夜间会车不关远光灯来说，很多人不是没道德，而是根本不知道这个常识。再比如，从侧道挤进干道时一连横过几个车道，常识的欠缺让很多人不知道这有多危险。以前，发一本全是单选题和对错题的习题集，考生回家随便翻翻，哪怕一天理论课程都上也能简单通过；现在，没有习题集了，科目三的安全文明驾驶常识考试也不再是选择题而是动画模拟，于是就过不了考试，甚至出

现零通过。

这不是增加了难度，而恰恰说明之前的理论考试太“应试”了。说白了，考试合格率降低，无非是一些驾校此前的应试教育培训在新规面前现出了原形。之前被认为最简单的内容，现在反而成为较难甚至最难的内容，这其实是一种非常必要的纠偏。因为，安全文明驾驶不能光靠严厉的事后处罚，关键要让相关常识从考证开始，就让驾驶员们真正地去学习，真正地去理解，而不是简单地死记硬背。

媒体在报道驾考新规时，重点关注了新规实施后的“低通过率”。我想说的是，“低通过率”本身就是一个伪问题。只要驾考新规没有脱离实际驾驶需要而额外增加华而不实或者故意刁难的项目，只要驾考新规没有涉嫌违反现有法律条款或者提出明显不合理要求，通过率根本无所谓高与低。之前的驾驶考试之所以让人感觉不公并且腐败漏洞比比皆是，一个很重要的原因就在于，总是有人试图去人为控制考试的通过率。于是，很多该过的过不了，不该过的却通过歪门邪道过了。从这个意义上说，只要有“通过率”的人为控制，“马路杀手”必然选出。

评价驾驶新规好与坏的标准，不应该是与以往相比的通过率高低，而只能是内容设置的合理性与必要性。只要这些技能确属驾驶员必须精确掌握，只要这些常识确属驾驶员必须烂熟于心，通过率的高与低，除了印证之前的驾考弊端与现在的马路通病，并不具有任何变更规则的参考价值。更何况，毕竟是新规定，考生也许一时难以适应，所以通过率较低也是很正常的。公众对于驾考新规的期待是：通过率再低，也不是刁难；通过率再高，也不是放水——换言之，对公共道路安全负责，这是驾考新规和驾考部门必须承担起的责任。

意外当选皆因“我们家里有人”？

□ 李劭强

在学生评优过程中，来自学生家长的影响越来越普遍。北京石景山区一所小学的德育副校长说，学校曾经发生过这样一个事例，一名平时表现较差的学生出人意料地在一次班级选拔中获选，当同学质疑其没有当选资格的时候，这名小学五年级的学生说了一句话：“因为我们家有人。”

听到幼稚的孩童，老气横秋地说“我们家里有人”，很多人会感到无比痛心。他们可能听过，甚至已经接受类似的表达，但他们不能接受，一个孩子成熟到世俗的地步，一个孩子已熟稔成人世界的潜规则。

是谁让这孩子如此“老练”？是家庭，是环境，是关系可以通吃的潜规则。所以，孩子的话其实只是无心之语，他们不过是把自己

看到的、听到的，说出来而已，是家长让他们看到了关系的分量。

此时，教育的作用是有限的。因为孩子面对的不仅仅是老师，还有家长，孩子生活的环境不仅仅是学校，还有社会。当家长灌输的思想与教师的教诲不一样，而家长的所作所为又让孩子看到了特权的能量和诱惑时，他们怎么可能耐心地听老师的教诲？而当社会与学校呈现的氛围和生态不一样，社会会在以各种反面的事例作出示范时，学校又怎么可能让孩子安静下来，学校又怎么能抵抗过社会？事实是，社会的风气已经侵入了校园，否则一个小孩子怎么会这么随意地想到了自己家里有人？

关系可以通吃的规则，最终会让公平成为泡影，让好好学习的教诲让位给长大拼爹的骄傲。

广告